

国民全人群接种来了！ 我国将构筑最大免疫屏障

疫情反弹、病毒变异，百年未遇的新冠肺炎疫情仍在全球大流行。

来自国务院联防联控机制的最新消息显示，中国新冠病毒疫苗海内外接种过亿，疫苗安全有效，接下来将加快推进国民全人群免费接种。

从高风险、重点人群，到普通人群，这将是史上最大规模的疫苗接种。

全力以赴增加产量；集中力量推进医卫、交通、教育等重点行业人群接种；稳步有序推进60岁以上人群接种；把握好疫苗接种的禁忌和注意事项；加强疑似异常反应监测……

一系列重要举措，旨在让疫苗最大程度惠及群众，尽最大努力保护人民生命安全和身体健康！

接种疫苗急不急？要避免“免疫洼地”

截至2021年3月22日24时，我国累计接种新冠病毒疫苗8046.3万剂次，接种人数稳步增长。

“要高度重视新冠病毒疫苗接种工作，持续加大接种力度。”国务院联防联控机制疫苗接种工作协调组负责人、国家卫生健康委主任马晓伟说。

相比部分国家，我国疫情得到有效控制，部分公众认为接种疫苗的紧迫性不强，疫苗接种率偏低。一旦全球开放流动，没有接种疫苗的人群将会面临风险。

专家介绍，新冠肺炎疫情仍在全球流行，随时可能因传染源引入而导致疫情在国内流行，所以必须通过接种新冠病毒疫苗，早日让我国更多人群获得免疫力、保护力。

哪些人群重点接种？推进医卫、交通、教育等行业人群接种

加快推进疫苗接种，将在整体推进基础上突出重点。

记者从国务院联防联控机制获悉，我国将集中力量推进医卫、交通、教育等重点行业人群接种，多措并举推进大型商超、大型企业、大型商务楼宇等重点单位人员接种。

有关负责人指出，医疗卫生人员身处一

◎ 中国新冠病毒疫苗海内外接种过亿，疫苗安全有效，接下来将加快推进国民全人群免费接种

◎ 在临床试验取得足够安全性、有效性数据以后，下一步将扩大规模、稳步有序开展60岁以上人群的疫苗接种

◎ 目前疫苗日产量从2月1日的150万剂，已提升至500万剂左右，累计供应国内超1亿剂

线，本身就是高风险人群，疫苗接种将具有很强的示范作用。

突出重点地区，要优先保障疫情发生风险高的大中型城市、口岸城市、边境地区，保障人群聚集的省会城市。突出重点人群，要优先接种边境县(市、区)、重点口岸地区人群，优先安排劳动密集型行业、高校学生和学校教职工等人群。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华说，下一步继续按照区分轻重缓急，坚持知情、同意、自愿、免费接种，常态化防控与接种工作相统筹，依法审慎稳妥有序落实地方属地责任和行业监管责任。

60岁以上人群怎么办？稳步有序推进接种

在充分评估健康状况和被感染风险的前提下，部分地区已经开始为60岁以上身体条件较好的老年人接种新冠病毒疫苗。

记者从国务院联防联控机制获悉，在临床试验取得足够安全性、有效性数据以后，下一步将扩大规模、稳步有序开展60岁以上人群的疫苗接种，将制定高血压、糖尿病等慢性病患者接种指引。

慢性病、过敏能否打疫苗？禁忌症判定更细致

哪些慢性病患者不能打疫苗？过敏多严重，会影响疫苗接种？针对公众的多重疑虑，专家也给予了明确答复。

贺青华说，目前上市的4款疫苗在说明书中对于接种禁忌有明确界定。公众在接种疫苗时需如实向医生告知身体健康状况及

既往病史、过敏史等信息，包括慢性病史，以便医生进行综合评价，判断是否适合接种疫苗。

“随着研究数据不断积累，暂时的禁忌会发生改变。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，对疫苗或疫苗成分过敏的人不能接种，因食物、花粉或其他药物如青霉素过敏，仍可以接种疫苗。此外，要求受种者在接种后在现场留观30分钟，目的之一就是防止出现急性过敏反应的其他伤害。

记者从国务院联防联控机制了解到，下一阶段将进一步规范慢性病、过敏性疾病等人群禁忌症判定，让疫苗最大程度惠及群众。

接种能力咋提高？临时接种点、移动接种点相结合

要加快推进国民全人群免费接种，尽快设置足够的接种点，配足配好人员成为关键。

马晓伟表示，未来要充分挖掘现有接种点潜力，同时在有条件的二级医院增设接种点，并且在人口集中区域或集体单位设置临时接种点、移动接种点，推动疫苗接种工作进学校、进工厂、进工地、进社区。

此外，精准安排配送计划，保障冷链运输条件，加强省域内疫苗调配，充分考虑两次灭活疫苗弹性时间间隔，预判疫苗供应情况。

以北京为例，北京市区两级存储能力达到1000万剂，日配送能力达到100万剂，建立以大中型临时接种点为主、固定接种点和上门服务为补充的服务体系，全市日接种能力达30万剂次以上。

安全底线如何守？接种点做到“四有”

根据国务院联防联控机制的要求，我国推进接种要做到“四有”——有驻点急诊急救人员，有急救设备药品，有120急救车现场值守，有二级以上综合医院救治绿色通道。

马晓伟强调，要继续实行前期行之有效的做法，加强疑似异常反应监测，加强接种后人员跟踪随访，做好信息报告和管理。对迟发严重疑似异常反应高度关注，畅通转诊渠道，全力组织救治。

王华庆提示，妊娠期和哺乳期的妇女不宜接种新冠病毒疫苗。接种后如果发现怀孕，不建议采取终止妊娠等医学措施，但要做好孕期随访和定期检查。

疫苗产量能否跟上？日产量已达500万剂

我国在新冠病毒疫苗研发和生产中取得重要进展，目前疫苗日产量从2月1日的150万剂，已提升至目前的500万剂左右，累计供应国内超过1亿剂。

截至3月20日，国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司、天津康希诺公司4家企业疫苗获批附条件上市，安徽智飞龙马公司疫苗获准紧急使用，我国成为全球新冠病毒疫苗上市最多的国家。

工业和信息化部副部长肖亚庆表示，疫苗质量安全始终是第一位，要摆在生产供应工作的首要位置。要严格落实质量管理体系，确保大规模放量下疫苗质量的安全稳定。

据了解，上述企业目前都在满负荷组织生产，其他技术路线的疫苗随着研发进展也会陆续上市。工业和信息化部会同相关部门和地方，向相关企业派出了服务保障小组，推动制定增产扩能的方案。

权威人士指出，通过提高人群接种率，将有效降低新冠病毒传播风险，保障人民生命安全和身体健康，为巩固经济恢复性增长基础、促进国内国际双循环提供有力保障。

新华社记者 陈芳 董瑞平 彭韵佳 陈席元
(据新华社北京3月24日电)

教育部要求开展“财商”教育

引导大学生抵制不良校园贷

据新华社北京3月24日电(记者 余俊杰)教育部24日召开新闻通气会，介绍校园贷风险防范工作有关情况。会上，教育部有关负责人表示，织牢政府“资助网”是避免大学生陷入不良“网贷”的重要保障。

据教育部财务司司长郭鹏介绍，为落实银保监会、教育部等五部门2月24日联合印发的《关于进一步规范大学生互联网消费贷款监督管理工作的通知》，教育部将重点推出加强大学生正确消费观培养、完善和落实大学生资助政策、坚决抵制不良校园贷行为、切实畅通正规校园信贷渠道等四大举措。

“树立科学理性的消费观是杜绝不良校园贷的根本前提。”郭鹏说，要指导各高校结合新生入学教育、日常思政教育等工作，开展金融知识普及和“财商”教育，提醒学生警惕电信诈骗和不良校园贷。

联合国人权理事会通过中国提交的“在人权领域促进合作共赢”决议

新华社日内瓦3月23日电 联合国人权理事会第46次会议23日通过中国提交的“在人权领域促进合作共赢”决议。决议呼吁各国坚持多边主义，在人权领域开展建设性对话与合作，加强技术援助和能力建设，促进合作共赢，共同构建人类命运共同体。决议还主张积极开展国际合作，有效应对新冠疫情，确保发展中国家能够获得负担得起的疫苗。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭在人权理事会介绍决议草案时表示，新冠疫情再次表明，各国必须加强协商与合作，维护和践行多边主义，有效应对全球性挑战，促进世界和平与发展。中国倡议在人权领域促进合作共赢，顺应国际社会普遍愿望，有利于各方增进了解和互信，切实开展务实合作，更好地实现促进和保护人权的权利。

古巴、俄罗斯、厄立特里亚等国发言支持决议草案，表示决议草案以《联合国宪章》为基础，支持多边主义和国际合作，有利于在国际体系中促进合作共赢，有利于防止将人权问题政治化、借口人权问题干涉别国内政的做法，有利于促进各方在人权领域开展真正的对话与合作。

国新办发表《2020年美国侵犯人权报告》

美国贫富日益分化加剧社会不公

疫情严重失控成世界上死亡人数最多国家

新华社北京3月24日电 国务院新闻办24日发表的《2020年美国侵犯人权报告》指出，美国贫富日益分化加剧社会不公。

报告说，新冠肺炎疫情使美国社会深陷第二次世界大战以来最严重的经济衰退，企业大批倒闭，劳动者失去工作，贫富差距进一步扩大，底层民众生活苦不堪言。

报告指出，美国疫情失控引发大规模失业。美国企业倒闭和失业潮的速度及规模超乎想象，2050万人在短期内失去工作，几乎是2007年至2009年整个金融危机期间的2倍。高中以下教育程度人口的失业率2020年4月飙升至21.2%，创“大衰退”以来历史最高水平。

报告显示，美国因政治极化一直未能实现全民医保，享有医保的人群又因疫情急剧缩减。2020年3月至5月，估计约2700万美国人由于疫情失去医疗保险。

此外，报告还指出，美国贫富差距加速扩大，数百万人在疫情中陷入食物危机，数字鸿沟加剧教育不平等。

据新华社北京3月24日电 国务院新闻办24日发表的《2020年美国侵犯人权报告》指出，美国号称具有世界上最丰富的医疗资源和医疗护理能力，应对新冠肺炎疫情却一片混乱，成为世界上确诊人数和死亡人数最多的国家。

报告指出，美国应对疫情不力造成惨重后果。根据美国约翰斯·霍普金斯大学统计的数据，截至2021年2月底，美国新冠肺炎确诊病例总数已超过2800万例，死亡病例总数超过50万例。

同时，报告表明，疫情失控给美国人心理带来严重阴影。相关研究显示，2020年4月至6月，40.9%的成年受访者表示出现心理健康问题，11%的成年受访者认真考虑过自杀；疫情期间美国自杀救助热线电话接听数量上升了47%，某些危机干预热线电话接听数量暴涨300%。

朝鲜发射两枚短程巡航导弹

新华社首尔3月24日电(记者 陆睿 杜白羽)韩国军方人士24日说，朝鲜21日从朝鲜半岛西部地区向西部海域发射了两枚短程巡航导弹。韩军方正在分析相关具体参数。

韩军方消息人士说，朝鲜此次发射体不是弹道导弹，而是巡航导弹，没有违反联合国安理会相关决议。

这是朝鲜自去年4月14日从江原道一带向半岛东部海域发射多枚短程巡航导弹之后，时隔11个月再次进行导弹发射。

美国政府官员当地时间23日下午也确认朝鲜试射了短程武器，称该试射是朝鲜正常的军事活动。同时表示美方愿与朝方展开外交接触。美方官员说，美国政府对朝鲜政策的评估已进入最后阶段，总统国家安全事务助理沙利文下周将与到访的日韩高官讨论对朝政策。

韩国和美国3月8日至18日举行联合指挥所演习。朝方表示，将视情况采取报复行动。

巨轮搁浅给苏伊士运河“添堵”



3月24日，一艘拖船在埃及苏伊士运河上拖拽搁浅巨轮。3月23日，一艘20万吨级货轮在埃及苏伊士运河搁浅，堵住这条全球海上交通大动脉。据报道，这艘集装箱货轮悬挂巴拿马国旗，驶往荷兰鹿特丹。埃及方面已出动拖船营救。新华社发

开展“扫毒”百日攻坚

湄公河联合巡逻执法启航

执法队员在云南西双版纳橄榄坝水域列队启航(3月23日摄)。当日，中国、老挝、缅甸派出的6艘执法艇分别从中国景哈、老挝班相果、缅甸相腊码头启航，开启第103次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动，此次还将开展中老缅泰湄公河联合“扫毒”百日攻坚行动。

新华社发



变了！从核准制到注册制

——股票发行制度发生五大根本性变化

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，全面实行股票发行注册制。今年政府工作报告提出，稳步推进注册制改革。近期，市场目光再次聚焦这项改革。

证监会主席易会满近日表示，证监会坚持尊重注册制基本内涵、借鉴国际最佳实践、体现中国特色和发展阶段特征的三原则，从科创板试点注册制起步，再到创业板实施“存量+增量”改革，注册制改革已经取得突破性进展。

“总的看，注册制的相关制度安排经受住了市场的检验，市场运行保持平稳，市场活力进一步激发，达到了预期的效果，各方总体是满意的。”易会满说。

在科创板、创业板试点的注册制给市场带来了哪些深层次的变化？市场观点认为，注册制试点已经体现出与核准制的五大根本性差别。

变化一 发行上市条件更加精简优化

相比核准制，注册制更加强调以信息披露为核心，发行条件更加精简优化，更具包容性，总体上是核准制下发行条件中可以由投资者判断事项转化为更严格、更全面深入精准的信息披露要求。

多位投行人士表示，在注册制下，仅保留了企业公开发行股票必要的基本资格条

件和合规条件，在盈利指标等硬条件上有所放宽。同时，对红筹企业、存在不同投票权架构的企业，作出更具包容性的制度安排。

数据显示，2020年以来，共有275家企业在注册制板块上市，融资3395亿元，占全部新上市企业融资额的62%，推动要素资源向科技创新领域集聚的作用明显。

光大证券金融产品总部首席投资顾问滕印认为，“十四五”规划提出提高直接融资特别是股权融资比重。注册制改革是重要抓手，通过设置更加包容的上市条件，满足中国经济转型升级的需求。

变化二 信息披露制度更加严格

除了上市标准更契合新经济特征、更多元化以外，注册制改革另一大亮点便是以信息披露为核心的制度建设理念。通过强化发行主体的信息披露责任，加强信息披露的监管工作，从而推进市场向透明化、法治化发展。

国泰君安投行事业部执行委员会委员许业荣指出，注册制正在深刻改变我国资本市场的信息披露生态，在要求坚持真实、准确、完整基本原则的基础上，对信息披露的内涵提出了更高的要求，那就是绝不能满足于形式上的充分完整，将所有信息“一箩筐”铺在招股书中，而应该是突出业务特点、突出风险因素、突出投资价值，真正提高招股书的可读性和价值导向，做到“精而实”。

这对发行人和中介机构提出了更高的信息披露要求。发行人在符合发行条件的基础上，必须符合注册制的信息披露要求；中介机构则要更加注重信息披露的核查把关。

变化三 发行承销机制更加市场化

注册制实行更加市场化的发行承销机制，新股发行价格、规模等主要通过市场化方式决定，新股发行定价中注重发挥机构投资者专业研判定价能力，形成以机构投资者为参与主体的询价、定价、配售等机制。

许业荣认为，在此制度基础上，资本市场的融资功能得到进一步增强，股权融资规模特别是IPO融资规模明显扩大，进一步激活了资本市场的资源配置功能。

他指出，注册制以来，有超市盈率发行成功的公司，发行市盈率较低的公司也比较普遍。一个直观的数据，从2020年到现在，最低发行市盈率为12.83，也有发行市盈率超过100倍的。

变化四 中介机构责任更加强化

在注册制改革不断深入的进程中，要让市场发挥更大的作用，中介机构“看门人”的

作用必须落到实处。这也意味着，监管部门在压实中介机构责任方面会有更多的实招，紧盯心存侥幸、不认真履职尽责的中介机构。

试点注册制以来，证监会已对11家保荐机构、20名保荐代表人采取了出具警示函等行政监管措施，监管力度明显加大。上交所累计对信息披露和中介机构执业违规行为作出监管警示决定29次；深交所已对21家IPO、再融资和并购重组项目中的企业、中介机构及其相关责任人员采取自律监管措施15次。

厦门大学经济学院教授韩乾指出，注册制改革未来将更加强化中介机构的各项尽职调查义务和核查把关责任，对于违法违规的中介机构及其相关人员采取更强有力的问责。

变化五 法律制度更加健全

伴随着注册制改革，资本市场的法治建设不断完善，证券违法违规的成本持续上升。

新证券法已经落地实施，在证券发行注册制、显著提升证券违法违规成本、加强投资者保护等方面“升级”制度规范。刑法修正案(十一)已于近期正式施行，对欺诈发行、信息披露造假、中介机构提供虚假证明文件等违法行为大幅提高惩戒力度。信披违法罚款上限从60万元提高到1000万元；欺诈发行最高刑期从5年提高到15年……行政执法、民事追偿、刑事惩戒的立体追责体系正在建立。

据接近监管的人士透露，证监会将在注册制改革中采取更加丰富的手段提高持续监管能力，加强执法与司法的衔接，推动完善相关司法解释，进一步增强监管工作的系统性、协同性，努力营造良好的法治环境和市场环境。

新华社记者 刘慧 姚均芳
(新华社北京3月24日电)